

新修订的治安管理处罚法自明年1月1日起施行 你我生活将有哪些变化?

新华社北京6月27日电 6月27日,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法,自2026年1月1日起施行。

将新出现的危害社会治安行为纳入管理范围,进一步细化治安案件办理程序,强化未成年人保护和未成年人违反治安管理的应对……治安管理处罚法的此次修订,将对公民日常生活和权利保障带来哪些影响,“新华视点”记者对此进行了梳理。

对新型社会治安问题作出回应

当前,网络空间违法犯罪形式多样,社会管理对象和场景日趋复杂,某些科技应用带来的安全风险隐患日益凸显,社会治安领域面临一系列新挑战、新问题。

新修订的治安管理处罚法积极、系统地回应这些新型社会治安问题,增列并细化了应予处罚的、具有新的特点的危害行为,及时填补法律空白,为新形势下的公共安全治理提供强有力法治支撑。

例如,将考试作弊、组织领导传销、从事有损英雄烈士保护等行为增列为扰乱公共秩序的行为并予以处罚;将以抢控驾操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶、升放携带明火的可空抛物体、高空抛物、无人机“黑飞”等行为增列为妨害公共安全的行为并予以处罚。

此外,新修订的治安管理处罚法还将虐待所监护、看护的幼老病残人员、违反国家有关规定出售或者提供公民个人信息等行为增列为侵犯人身权利、财产权利的行为并予以处罚;将娱乐场所和特定行业经营者违反法律法规关于要求登记信息的规定、非法生产经营易制毒化学品等行为增列为妨害社会管理的行为并予以处罚。

清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊表示,此次增列处罚行为是立法机关对日益复杂

化、多元化社会治安形势的精准研判与主动作为,将有助于提升对新风险、新隐患的治理能力,压缩新型违法行为生存空间,并为公民及社会构筑起一道保障更稳固、反应更迅速的制度“防火墙”。

提升执法效率与公正性

新修订的治安管理处罚法积极回应“执法更公、正气更盛”社会民意,在提升执法效率与公正性方面打出了一套“组合拳”。

在执法程序方面,通过规范执法证件、优化程序要求、严格特殊情形执法等方式,约束执法裁量空间——

此次修订,进一步规范和保障执法,完善有关处罚程序规定,将人民警察依照本法出示的“执法证件”明确为“人民警察证”;完善关于扣押的审批手续,并增加规定当场扣押应当全程同步录音录像;进一步严格规范适用“一人执法”的情形和条件。同时,进一步规范 and 加强治安案件调解工作,增加规定,调解处理治安案件应当查明事实,遵循合法、公正、自愿、及时的原则。

在价值理念层面,明确防卫不法侵害行为在治安领域的合法性,为准确判断是非、守护正义提供有力法律依据——

新修订的治安管理处罚法增加一条规定,“为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为,造成损害的,不属于违反治安管理行为,不受处罚;制止行为明显超过必要限度,造成较大损害的,依法给予处罚,但是应当减轻处罚;情节较轻的,不予处罚”。

对此,北京师范大学法学院教授彭新林表示,调解原则的明确、当场扣押全程录音录像的要求、“一人执法”的严格限定,都指向更高效、更透明的程序正义保障;而防卫条款的首次明确,则是从根本上为执法机关准确认定行为性质、厘清是非曲直提供了法律依据,对激励和保护公民见义勇为、维护自身合法权益

意义重大。

未成年人保护与惩戒“再平衡”

进一步完善涉未成年人相关条款,是此次治安管理处罚法修订的一项重要内容。

新修订的治安管理处罚法明确,对已满14周岁不满16周岁以及已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理但情节严重、影响恶劣的,或者已满14周岁不满16周岁一年内二次以上违反治安管理的,依法执行行政拘留。

“治安管理处罚法修订既加强了未成年人权益保护,也体现出强化对未成年人违法犯罪的预防和治理,体现了惩处与保护的‘再平衡’。”中国政法大学未成年人事务治理与法律研究中心副主任苑宁宁表示,此次法律修订还提出要“与预防未成年人犯罪法衔接实施矫治教育等要求,不是‘一关了之’‘一罚了之’‘一放了之’,而是有效解决对未成年人违法干预不及时等问题,助力他们回归社会、健康成长,避免走向犯罪深渊。”

新修订的治安管理处罚法明确,以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌,违反治安管理的,公安机关应当依照该法及预防未成年人犯罪法规定,给予治安管理处罚,采取相应矫治教育等措施,同时规定学校明知发生严重的学生欺凌或者明知发生其他侵害未成年学生的犯罪,不按规定报告或者处置的,责令改正,建议有关部门依法予以处分。

“下一步应当结合未成年人保护法等细化和明确有关标准,例如明确严重学生欺凌的标准、学校不按规定报告的具体行为界定等。”苑宁宁说。

对于如何在有关处罚程序中保障未成年人的有关权利,本次法律修订也作出回应。

“这次修订中增加的询问违反治安管理的未成年人,其父母或者其他

监护人不能到场的,可以通知其成年亲属、所在学校代表等到场,以及对已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理的未成年人可能执行行政拘留的,未成年人和其监护人有权要求举行听证等规定,体现出法律对未成年人合法权利的重视,有助于构筑未成年人健康成长的环境。”吉林大学法学院教授刘红臻说。

建立治安违法记录封存制度

治安违法案件数量大,涉及人数多,如何让一些有过治安违法记录的人放下“包袱”,新修订的治安管理处罚法明确:违反治安管理的记录应当予以封存,不得向任何单位和个人提供或者公开,但有国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外。依法进行查询的单位,应当对被封存的违法记录的情况予以保密。

受访专家学者、法律专业人士等认为,建立治安违法记录封存制度是对党的二十届三中全会决定中“建立轻微犯罪记录封存制度”的具体探索,是推进国家治理体系和治理能力现代化的客观需要。

中国人民公安大学副教授管彦杰认为,建立治安违法记录封存制度的本质在于以制度善意激发向善动力。通过科学划定封存边界、构建权限明晰的查询机制等方面,既能修复个体人生轨迹,又能增强社会安全韧性。

“治安违法案件中很多都是轻微违法,法律明确规定建立治安违法记录封存制度,不再让这类违法记录长期影响行为人为就业、教育等方面权利,将有助于减少社会歧视,为他们重新融入社会创造更好环境,还可以减少治安违法行为人再犯诱因,促进社会和谐。”北京岳成律师事务所高级合伙人岳岫山说,在具体落实过程中还应进一步细化制度设计,明确治安违法记录查询的层级和范围以及相关法律责任,确保制度落地落实。

中央宣传部等部门部署开展文化科技卫生“三下乡”活动

新华社北京6月27日电 近日,中央宣传部、国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、国家广电总局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协联合印发通知,部署开展2025年文化科技卫生“三下乡”活动。

通知强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持以社会主义核心价值观为引领,紧紧围绕推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化凝心聚力,始终聚焦农村基层实际需求、农民群众所思所盼用劲发力,改进创新组织方式与活动内容,推动文化科技卫生“三下乡”活动更对路、更有效,使基层真正得实惠。

通知提出,要充实农村文化生活,组织各级各类文艺团队赴农村开展文化服务,推动优质文化资源直达农村。

通知要求,各地区各有关部门要精心安排部署,丰富活动内容,创新方式方法,强化示范引领,推广典型经验,真正在送资源、送服务上见行动、求实效。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,反对形式主义,决不给基层增加负担。

村。动员各级宣传文化单位深入农村开展结对帮扶,组织文化艺术交流培训等活动,培育乡土文化人才。开展法律进乡村活动,送法律知识和服务下乡,引导农民群众依法解决矛盾纠纷。组织科技力量下乡服务,促进科研成果和实用技术应用农业于农业生产,帮助农民群众增收致富。开展科学普及活动,推动优质科普资源向农村延伸,广泛传播科学知识。实施医疗卫生强基工程,提升农村医疗卫生服务能力,促进农民群众就近就医。开展关爱帮扶行动,加强心理健康疏导,有针对性地提供助学帮扶、亲情陪伴、安全照护等服务。

通知要求,各地区各有关部门要精心安排部署,丰富活动内容,创新方式方法,强化示范引领,推广典型经验,真正在送资源、送服务上见行动、求实效。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,反对形式主义,决不给基层增加负担。

5月我国国际收支货物和服务贸易进出口规模同比增长3%

新华社北京6月27日电 国家外汇管理局27日公布的数据显示,2025年5月,我国国际收支货物和服务贸易进出口规模41643亿元,同比增长3%。

其中,货物贸易出口20498亿元,进口15315亿元,顺差5183亿元;服务贸易出口2356亿元,进口3474亿元,逆差1118亿元。

国家外汇局当日还公布了中国外汇市场交易概况数据。数据显示,2025年5月,中国外汇市场(不含外币对市场)总计成交25.03万亿元人民币。1至5月,中国外汇市场累计成交125.31万亿元人民币。

教育部发布预警: 高校招生录取期间谨防上当受骗

新华社北京6月27日电 2025年普通高校招生录取工作即将开始。27日,教育部会同有关部门提醒广大考生和考生家长,通过官方渠道查询、咨询有关信息,勿存侥幸心理、勿信不实信息,谨防上当受骗。

近年来,一些社会机构和个人通过网络平台发布有关涉考涉招信息,存在政策解读不准确、信息提供不真实等问题,有的甚至假冒、仿冒高校和招生考试机构的官方网站、新媒体账号,或注册近似名称的APP,编造散布虚假信息,诱导考生及家长购买付费服务。

教育部提醒,在网上查询高校招生信息时认准“官网”标识,谨防山寨账号或网站骗局。

此外,教育部还提醒考生和家长注意区别普通高等学历教育与其他教育形式,避免被部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子,以自考助学班、网络教育班、国际合作办学等入学通知书蒙骗;妥善保管好身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息,防范志愿篡改风险。

教育部提醒,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书,所谓的“志愿规划师”等大多是临时招募的社会人员。高校招生严格按照招生政策和学校招生章程等实行计算机远程网上录取,有严格工作流程和监督机制,不存在所谓“内部指标”等情况。

2025年志愿填报期间,教育部“阳光志愿”信息服务系统及全国31个省(区、市)招生考试机构均提供免费志愿填报参考服务,发布志愿填报参考资料,考生可通过官网查询所需参考信息,也可通过电话或线上咨询当地招生考试机构、高校和中学了解相关政策。

此外,教育部还提醒考生和家长注意区别普通高等学历教育与其他教育形式,避免被部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子,以自考助学班、网络教育班、国际合作办学等入学通知书蒙骗;妥善保管好身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息,防范志愿篡改风险。

中拉商贸合作服务平台暨“侨助品出海行动”正式启动

上接A01版

此次活动以“侨商聚力强信心 携手共启新程”为主题,吸引了巴拿马江门五邑青年联合总会常务副理事长钟永和、多米尼加江门五邑青年联合会国际事务驻商务代表吴李俊、中哥商企联合总会中国地区驻青执行会长黄健萍、墨西哥江门五邑青年联合会创会会长伍国昌、牙买加中国和平统一促进会副会长邝志成、巴西江门五邑青年联合会创会会长陈文添、委内瑞拉江门五邑青年联合会常务副会长吴仲良等逾百位拉美侨团代表、商协会代表、外贸企业代表参加。

活动上,江门市世青发展中心与拉美侨团签订“平台共建”合作协议,江门市世青工贸发展有限公司与拉美侨团签订“商贸服务”合作协议,江门外贸企业与拉美侨团签订产品出海“渠道经销”合作协议。江门市商务局介绍了品出海情况,江门市世青发展中心理事长黄健萍介绍了中拉商贸合作服务平台建设情况。拉美侨团代表、巴西江门五邑青年联合会常务副会长朱伟成、江门外贸企业代表张嘉伦分别作交流发言。加拿大、秘鲁、荷属库拉索等国家和地区的海外侨领(侨商)发来祝贺视频。

48小时“鲜”达 岭南荔枝香飘迪拜

6月21日,在阿联酋迪拜的商超超市,消费者品尝荔枝后竖起大拇指。

荔枝作为最难保鲜的水果之一,对运输的要求极高。在锁鲜技术和航空运输的助力下,荔枝在热销国内市场的同时,海外市场也在不断扩大。在阿联酋,刚刚抵达迪拜机场的中国岭南荔枝,仍带着新鲜清香,便迅速登上了温

超集团超市的果蔬货架,确保荔枝48小时内完成“采摘到上架”的全流程。每周两批、每批约两吨的鲜荔枝,从中国广东空运至迪拜,上市后往往仅用三天时间便售罄。跨越千里的岭南荔枝,即摘即达,成为中东消费者夏日餐桌上的“鲜甜名片”。

新华社发



十四届市纪委五次全会召开

紧接A01版

关于党的自我革命的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持用改革精神和严的标准管党治党,推动落实全面从严治党政治责任,推动健全全面从严治党

体系,纵深推进正风肃纪反腐,持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,以全面从严治党新成效为奋力谱写中国式现代化江门篇章提供坚强政治保障。

市委常委,市人大常委会、市政府、市政协领导同志;市中级人民法院,市人民检察院主要负责同志;市纪

委委员,市监委委员;各县(市、区)党委、政府主要负责同志、纪委书记;市直各单位和中直、省直驻江门有关单位主要负责同志;省管高校纪检监察机构、市管企业高校医院纪检监察机构负责人,市纪委监委派驻(出)机构、机关部门、市委巡察机构正科级以上干部;部分市监委特约监察员等参加

会议。27日上午,李志代表中共江门市纪律检查委员会常务委员会作题为《持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展 以全面从严治党新成效为奋力谱写中国式现代化江门篇章提供坚强政治保障》的工作报告。

关于《开平市开平大道B地块南部单元详细规划(05街区陈地村周边地块局部调整)》(方案)的公示

《开平市开平大道B地块南部单元详细规划(05街区陈地村周边地块局部调整)》已完成初步规划方案的编制,按程序对该初步规划方案进行公示(详情可登录网站http://www.kaiping.gov.cn/kp-szrzyj/)。

规划方案位置:本项目位于开平市中心城区国道G325线与西环路交叉点东北侧,调整范围总面积为27.64公顷,合414.6亩。

公示时间:2025年6月23日至2025年7月23日17:30时止。

公示地点:城市南广场规划公示栏、地块现场、江门日报、市自然资源局网站(http://www.kaiping.gov.cn/kp-szrzyj/)

受理单位:开平市自然资源局 电话:2257986 联系人:虞先生 传真:2257986, E-MAIL: kpkjgh@163.com 联系地址:江门开平市新海东路1号开平市自然资源局 邮编:529300。

遗失声明

■台山市水步镇艺升装饰工程部(统一社会信用代码:92440781MA4Y1KY36L)遗失公章一枚,现声明作废。

■曾玉婵、梁济时遗失江门市新会区会城公园西路15号7#车房的房屋所有权证,证号:粤房地证字第0298837号,现声明作废。

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS



中共江门市委宣传部
江门市文明办

■曾玉婵、梁济时遗失江门市新会区会城公园西路15号402的房屋所有权证,证号:粤房地证字第0298836号,现声明作废。

■陈凡笑、陈光显遗失江门市新会区会城诗书街1巷6号301的房屋所有权证,证号:粤房地证字第2270924号,现声明作废。

■陈凡笑、陈光显遗失江门市新会区会城诗书街1巷6号301#车房的房屋所有权证,证号:粤房地证字第

2270923号,现声明作废。

声明

■朱凤藻申请江门市蓬江区幸福新村157号203室房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反馈(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

■邓顺欢申请江门市蓬江区幸福新村156号203、204室房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反馈(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。